

3-е место. Номинация «Нет в России семьи такой, где не памятен свой герой»
Кирилл Ромашко (Заларинский район, с. Моисеевка, 11 лет)

Мой прапрадед – герой нашей семьи



Много времени прошло с тех пор, как отгремели последние залпы Великой Отечественной войны. В каждой семье она оставила свой след. Так и в нашей: мой прапрадедушка, Журкин Пётр Петрович, воевал, защищая нашу Родину. Мы никогда не забудем о том, что он и миллионы других солдат спасли весь мир от фашизма, чтобы мы могли жить под мирным небом.

Мой прападедушка родился в 1905 году в простой крестьянской семье в деревне Кареловка Заларинского района Иркутской области. Детство прошло в очень трудных условиях, как и в любой семье того времени. В 19 лет он женился на моей прабабушке Просковье Фёдоровне. Работал в колхозе. Родились у них шесть детей: Павел, Вера, Яков, Надежда, Валентина, Николай.

На войну он ушёл добровольцем, когда ему было 38 лет. Вместе с ним на фронт ушёл его старший сын Павел, которому было всего 17 лет. Ценой своей жизни наши деды и прадеды защищали Родину, детей, старииков и жён. У моего прападедушки остались без кормильца жена и пять детей.

Мой прападедушка воевал на Курской дуге. Курская битва – это грандиозная битва в Великой Отечественной войне. На линии в 500 км сражалось около 4 миллионов человек, свыше 13 тысяч танков, 69 тысяч орудий и миномётов, до 12 тысяч самолётов. 50 дней, с 5 июля по 23 августа 1943 года продолжалась Курская битва. Развернувшись на Курской дуге крупные танковые сражения не имели себе равных за всё время минувшей войны. История войн не знала битв подобного масштаба. Мой прападедушка участвовал в этом сражении в 1243-м стрелковом полку, 375-й стрелковой дивизии.

В битве под Курском провалилась попытка врага вернуть потерянную стратегическую инициативу и взять реванш за Сталинград. Подвиг армии и народа на Курской дуге никогда не будет забыт! Каждый знал, что нельзя отступать, что надо сражаться и живым вернуться домой. К сожалению, эта победа досталась нам дорогой ценой – велики и невосполнимы были её потери...

Мой прападедушка в этом сражении погиб. С 6 июля 1943 года числился без вести пропавшим. Павел Петрович, рядовой-стрелок, сын моего прападедушки, написал последнее письмо домой с фронта в 1943 году. Связь отца с сыном

оборвалась в августе того же года. Он до сих пор считается без вести пропавшим. Его жена Прасковья Федоровна скончалась в 1947 году: она не выдержала потери любимого мужа и сына Павла, с которым отец ушёл на фронт. Прошло много лет, но отголоски той войны не дают погаснуть живому огоньку в нашей памяти.



Спустя 71 год, 25 апреля 2014 года, в ходе апрельской «Вахты памяти», белгородские поисковики, члены историко-поискового клуба «Огненная Дуга», обнаружили на месте боев в лесном массиве в районе села Ерик Белгородского района останки троих советских воинов. Одного из них удалось опознать. Это стрелок роты автоматчиков 375-й стрелковой дивизии

Петр Журкин. Сотрудники музея-диорамы «Курская битва. Белгородское направление» по своей базе данных определили, что погиб мой прапрадедушка в июле 43-го.

БРОО Историко - поисковый клуб
"Огненная Дуга"

Форма № 1

Протокол эксгумации № 23

Андрей

одиночное захоронение)

Дата Эксгумации 25 апреля 2014 г.

Ответственный Шевченко А.Н.

Место расположения захоронения		Сведения о погибшем по данным эксгумации		Вид захоронения
Республика <u>РОССИЯ</u>		Принадлежность к армии <u>Сов. Арм.</u>		<u>боевое</u>
Край <u>Белгородская</u>		Фамилия <u>ЖУРКИН</u>		размеры <u>1 x 2</u> глубина <u>75 см</u>
Область <u>Белгородская</u>		Имя <u>Петр</u>		состояние к моменту эксгумации
Город <u></u>		Отчество <u>Петрович</u>		<u>не затронуто</u>
Район <u>Белгородский</u>		Год рождения <u>1905 г</u>		
С/совет <u></u>		В/звание <u>красноарм. № в/ч</u>		
Деревня <u>п. Ерик</u>		Национальность <u>русский</u>		
Расположение <u>лесной массив</u>		Уроженец <u>Чиркутская</u> <u>область Запорожский</u> <u>район д. Кореловка</u>		
Схема расположения захоронения лесной массив.		Призван <u>Запорожский РВК</u>		
<u>Трасса на болхов</u>		Адрес семьи <u>Чиркутская обл.</u> <u>Запорожский р-он.</u> <u>д. Кореловка</u>		
<u>Просека</u>		Группа крови <u></u>		размер обуви <u>нет</u>
<u>Х</u>		Дата гибели <u></u>		оружие <u></u>
				вид и маркировка боеприпасов <u>7,62 мм</u>

⊗ - место захоронения.



Андрей

Описание проведения эксгумации № 23.

25 апреля группа поисковиков во главе
Колосова Вадима Николаевича
проводила разведку в лесном массиве
близ с. Ерик. Был сигнал металлоискателя
сработал. Был определен раскоп. Были обнаружены
останки советского солдата.
Патроны калибра 7,62мм. первоначально
нашли, кошелёк (в кошельке присут-
ствовал медальон, самодельная цель и
2 звёздочки) от крутил крышку медальо-
на, развернув вкладыш было прочито-
но Фамилия бойца.
Также в стрелковой ячейке находились
множество осколков (предположительно
от миномётной мины)
(так как останки были
повреждены, отсутст-
вовали некоторые
детали. Жалюзия
останков заняла около
3 часов.

Место перезахоронения останков

дата

Схема местности перезахоронения останков

Комиссия в составе:

1. Шевченко А.Н.
2. Колосов В.Н.
3. Абдаков М.П.

Рук. Шевченко А.Н.



Адрес группы, проводившей
эксгумацию и перезахоронение
г. Белгород ул. Студенческая
17А. Историко-поисковый
клуб "Огненная Фуга"

Останки заларинца нашли в Белгороде

Накануне Дня Победы их перевезли на Родину

Заларинца Петра Петровича Журкина, служившего в 375-й Харьковско-Бахмачской Краснознаменной дивизии, родные искали много лет. Сначала сын Николай, затем благородное продолжила невестка Екатерина. Писала в «Жди меня», обращаясь в разные военные комиссариаты, поисковые отряды. Накануне 9 мая Екатерина Николаевна с подругой специального пришли в редакцию, чтобы поделиться радостью: десятки лет поисков увенчались успехом.

— Года три назад мы до сих пор вспоминаем со слезами на глазах, — рассказывает Екатерина Николаевна. — Еще и потому, что нам, тогда маленьких ребяташкам, пришлось перекусить стаканом страха и головы. Я родилась и до 10 лет жила на Украине. В Бахмутской Отчужденной наш поселок Меджхобзона находился в зоне сражений. Особенно ярко врезались в мою память несколько моментов, связанных с приходом в село немцев. Отец наш партзанин. Иногда такими прибывали в дом через лаз, который вел с улицы в подполье. Однажды, видимо, кто-то из полицейских увидел отца. Потому что почти сразу после его прихода в дом ворвались немцы. И наткнулись на маму у двери. Увидев ее большой живот, она была беременна пятым ребенком, стал тыкать в него автоматом: «Партизан, партизан!». «Нет, это ваш, от вашего». И спасла этим не только себя и нас, но и отца, прятавшегося в другой комната под кроватью и трапезой. На это немец, тем не зная обрадовано закивал, показал большой палец: «О, о, о!», и ушел, выстригнув несколько раз из пистолета. Мы на лежке так испугались, что додел не могли пошевелиться. На однажды мама дотаскалась. Она собирала колоски, чтобы ходить чем-то накормить нас. Ее увидел немец. И так избил, что она не могла двигаться. Сбросив ее в яму, он ушел. Мы спаслись еще паче: из-за того, что в Сибирь семья Екатерины Николаевны приехала в 1950 г.

— Бекали от головы. Мамины сестры отбивали ехать, рассказывая, что в Сибири один съянственный Ном пригомогли квартером, с хождиством. Едва не насторожил: время мы спогидали, даже отправляли нашим головным родственникам сало. Только тогда они сказали общаться.

Подруга Екатерины Николаевны, с которой она пришла в редакцию, Галина Павловна Манькова, поддержала разговор, вспомнив свою жизнь быть в Воронежской области.

— В военные годы у нас от головы пухли руки, мы ели мерзлую картошку, рулеты и лебеди, также собирали копоски. Но хотя и было тяжело, люди были добрые, милосердные.

В завершение Екатерина Ивановна попросила поблагодарить всех, кто помог с данными для поездки в Белгород.

— В первую очередь это моя подруга, которая не здадумываясь дала 20 тысяч, а также районная администрация, предприниматели: Людмила Загруш, Валентина Абдулова, фермер Владимир Тимофеев. Всем им большое спасибо за поддержку. Здоровья и никогда не знать и не пережить того, что мы пережили.

Лилья Петрова.

Пока готовился материналь, решением Думы г. Заларин Е.Журкинину выделено 28 тысяч руб на перезахоронение остан-

ков ее свекра Петра Журкина.

Тогда путь частям гитлеровской танковой дивизии «Мертвая голова» преградила советская 375-я стрелковая дивизия. Огонь гитлеровцев был настолько силен, что из 7 тыс. на этом рубеже погибли около 2 тыс. бойцов.

Все трое погибли от разрыва артиллерийского снаряда: вокруг обнаружилось много осколков. Нашего прапрадедушку-зларинца опознали сразу по смертному медальону. Поисковик Николай Николаевич Руденко незамедлительно связался с нашей районной администрацией. Эта радостная новость моментально облетела всех наших многочисленных родственников. Было решено срочно отправляться в город Белгород за останками солдата – нашего прапрадедушки. Его внуки Журкины Елена и Сергей 1 мая 2014 года приехали в Белгород за прахом своего деда, чтобы доставить его на родную зларинскую землю. Сотрудники музея-диорамы «Курская битва. Белгородское направление» передали им останки солдата.



Для заларинской земли 7 мая 2014 года, в преддверии огромного праздника Дня Победы, день был особенный, ведь история района подобного не испытывала. В этот день вся заларинская общественность и родственники приняли в свои руки воина-сибиряка, своего земляка, нашего деда, прадеда и прапрадеда Петра Петровича Журкина.

Прощались с погибшим и чествовали живых



на северном скате высоты, южнее речки Ерик, сохранился противотанковый ров протяжённостью 60 км, вырытый на участке 1243-го стрелкового полка, – память о первой оборонительной полосе Курской дуги. Это единственный на территории района ландшафтный памятник истории войны.

Историю Великой Отечественной войны должен знать каждый человек, ведь это история нашей Родины, история наших близких: бабушек и дедушек, прошагавших во имя жизни по трудным, полным скорби, горя и потерь фронтовым дорогам.



Использованная литература:

Айнурдинов Сергей Хусаинович «В памяти и в сердце» (О боевом пути 375 сд), Екатеринбург, изд. «Урал.рабочий», 2000

БРОО Историко – поисковый клуб «огненная дуга» (протокол и описание проведения эксгумации)

<http://pwww.obd-memorial.ru>

<http://www.poisk-pobeda.ru/forum/index.php?topic=2875.0>

Захоронение нашего прапрадедушки солдата-сибиряка 375-й стрелковой дивизии 1243-го стрелкового полка было решено произвести в парке Памяти посёлка Залари. Гражданская панихида по воину, убитому на белгородском поле сражения, состоялась в Заларинском районном краеведческом музее в помещении ДК «Родник». Тут же была представлена выставка по истории 375-й стрелковой дивизии и её участию в Великой Отечественной войне, затем был траурный митинг и церемония захоронения нашего Солдата.

В настоящее время на территории села Ерик,

на северном скате высоты, южнее речки Ерик, сохранился противотанковый ров

протяжённостью 60 км, вырытый на участке 1243-го стрелкового полка, – память о

первой оборонительной полосе Курской дуги. Это единственный на территории

района ландшафтный памятник истории войны.

